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Так, Закон України «Про освіту» доповнено пунктом, яким передбачено, 
що  булінг  (цькування)  –  це діяння (дії або бездіяльність)  учасників  
освітнього процесу, які полягають у систематичному   психологічному,  
фізичному,  економічному, сексуальному насильстві, у тому числі із 
застосуванням засобів електронних комунікацій, що вчиняються стосовно 
малолітньої чи неповнолітньої особи та (або) такою особою стосовно інших 
учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була заподіяна 
шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого. 

Булінг відрізняється від сварки  тим, що: 

– він супроводжується реальним фізичним чи психологічним насиллям: 
жертву висміюють, залякують, б’ють, розповсюджують плітки, 
оприлюднюють особисту інформацію та фото в соціальних мережах; 

– в ситуації завжди беруть участь три сторони: той, хто переслідує, той, 
кого переслідують, та ті, хто спостерігають; 

– він негативно впливає на всіх учасників, на їхнє фізичне та психічне 
здоров’я;- може виникати спонтанно, коли несподівано для себе дитина 
опиняється або в ситуації переслідування, або приєднується до 
переслідувача; 

– він повторюється багато разів, має систематичний характер. 

Яким буває булінг?  Цькування може мати різні форми: Фізичний булінг 
(штовхання, підніжки, бійки, стусани, нанесення тілесних ушкоджень). 
Вербальне цькування (обзивання чи глузування). Булінг стосунків— явище 
соціального вигнання — коли дітей ігнорують, не допускають до ігор та 
вечірок, або вони стають жертвами чуток чи інших форм публічного 
приниження. 



Кібербулінг (приниження за допомогою Інтернету, мобільних телефонів 
та інших електронних гаджетів).  Кіберагресори створюють публікації, що 
принижують гідність жертв, відправляють їм повідомлення з погрозами, 
викладають фотографії і відео зі знущаннями. Типовими ознаками булінгу 
(цькування) є: 

 систематичність (повторюваність) діяння; 
 наявність сторін – кривдник (булер), потерпілий (жертва булінгу), 

спостерігачі (за наявності); 
 дії або бездіяльність кривдника, наслідком яких є заподіяння психічної 

та/або фізичної шкоди, приниження, страх, тривога, підпорядкування 
потерпілого інтересам кривдника, та/або спричинення соціальної 
ізоляції потерпілого. 

Крім цього, внесено відповідні доповнення до статей Закону «Про 
освіту», які визначають права та обов’язки засновника та керівника закладу 
освіти, педагогічних, науково-педагогічних і наукових працівників, інших 
осіб, які залучаються до освітнього процесу здобувачів освіти та їхніх 
батьків. Зокрема, передбачено обов’язок засновника закладу освіти 
вживати заходів для надання соціальних та психолого-педагогічних послуг 
здобувачам освіти, які вчинили булінг (цькування), стали його свідками або 
постраждали від булінгу. 

Керівник закладу освіти має забезпечувати створення у закладі освіти 
безпечного освітнього середовища, вільного від насильства та булінгу 
(цькування), у тому числі: 

• розглядати заяви про випадки булінгу (цькування) здобувачів освіти, 
їхніх батьків, законних представників, інших осіб та видавати рішення про 
проведення розслідування; 

• забезпечувати виконання заходів для надання соціальних та психолого-
педагогічних послуг здобувачам освіти, які вчинили булінг, стали його 
свідками або постраждали від булінгу (цькування); 

• повідомляти уповноваженим підрозділам органів Національної поліції 
України та службі у справах дітей про випадки булінгу (цькування) в закладі 
освіти. Передбачено також  зобов’язання закладу освіти забезпечувати на 
веб-сайті відкритий доступ до правил поведінки здобувача освіти в закладі 
освіти, плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу, 
порядку подання та розгляду заяв (з дотриманням конфіденційності) про 
випадки булінгу від здобувачів освіти, їх батьків. 

Педагогічні працівники: 

– мають право на захист під час освітнього процесу від будь-яких форм 
насильства та експлуатації, у тому числі булінгу (цькування), дискримінації 
за будь-якою ознакою, від пропаганди та агітації, що завдають шкоди 
здоров’ю; 

– зобов’язані повідомляти керівництво закладу освіти про факти булінгу 
(цькування) стосовно здобувачів освіти, педагогічних, науково-педагогічних, 



наукових працівників, інших осіб, які залучаються до освітнього процесу, 
свідком якого вони були особисто або інформацію про які отримали від 
інших осіб, вживати невідкладних заходів для припинення булінгу 
(цькування). 

Зміни щодо протидії булінгу внесено також до спеціальних Законів «Про 
дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну 
освіту», «Про професійну (професійно-технічну) освіту», «Про вищу освіту». 
Запроваджується адміністративна відповідальність за булінг. Так, 
доповненою статтею 173-4 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення передбачено, що булінг (цькування), що вчиняється 
стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи або такою особою стосовно 
інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була 
заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого, тягне за 
собою накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян або громадські роботи на строк від двадцяти до 
сорока годин. Якщо цькування вчинене групою осіб або повторно протягом 
року після накладення адміністративного стягнення, то штраф становитиме 
від ста до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 
громадські роботи на строк від сорока до шістдесяти годин. Також 
передбачено, що неповідомлення керівником закладу освіти 
уповноваженим підрозділам органів поліції про випадки булінгу (цькування) 
учасника освітнього процесу тягне за собою накладення штрафу від 
п’ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 
виправні роботи на строк до одного місяця з відрахуванням до 20% 
заробітної плати. 

 

 

ПРОТИДІЯ БУЛІНГУ  
 
 

Булінг (цькування) – дії учасників освітнього процесу, які полягають у 

психологічному, фізичному, економічному чи сексуальному насильстві. Такі дії 

вчиняються стосовно дитини чи дитиною стосовно інших учасників освітнього 

процесу, внаслідок чого може бути заподіяна шкода психічному чи фізичному 

здоров’ю потерпілого. Булінг може здійснюватись також із застосуванням 

засобів електронних комунікацій.  

ЮНІСЕФ визначає булінг (від анг. to bull – переслідувати) як небажану 

агресивну поведінку дітей шкільного віку, яка призводить до цькування дитини 

іншою дитиною чи групою дітей з метою приниження, залякування та 

демонстрації сили. 

З прикладами уроків з протидії булінгу в закладах освіти та відповідним 

системним підходом можна ознайомитись за посиланням. 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10?find=1&text=%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%B3#w1_1
https://www.stopbullying.com.ua/adults/about
https://www.unicef.org/ukraine/media/2886/file/Bulling_system.pdf
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